

摩根大通考虑提价收购贝尔斯登

据称新报价约为每股10美元

◎本报记者 朱周良

纽约时报》24日援引消息灵通人士的话报道，为了缓和部分贝尔斯登股东的抵制情绪，摩根大通已与这家濒临破产的投行进行协商，考虑将报价大幅提高至每股10美元左右。华尔街日报随后报道说，双方即将就这一新收购报价达成一致。此前摩根大通的报价仅为每股2美元，合计2.36亿美元。

旨在赢得股东支持

根据报道，23日进行的谈判主要是为了赢得贝尔斯登股东的同意，一些股东对摩根大通此前提出的较低收购价格表示不满。

美联储和美国财政部16日批准摩根大通收购陷入困境的贝尔斯登。摩根大通随后证实，将以每股2美元的价格收购贝尔斯登。这一价格较贝尔斯登14日每股30美元的收盘价缩水93%。

包括英国富豪刘易斯等贝尔斯登的主要股东随后表示，要投票反对摩根大通的收购，认为出价太低。如果当前报价不提高，刘易斯的身价将因此损失一半，达10亿美元。

根据最初的收购协议，摩根大通以0.05473股自身股票换取1股贝尔斯登股票。一些贝尔斯登的大股东认为，与其这样步入让公司申请破产，这样的所得可能都不止每股2美元。



美联储面临尴尬

对于当初直接促成这笔并购交易的美联储来说，摩根大通如果中途变卦，可能令伯南克陷入尴尬境地。Opes Prime资产管理公司协助管理1.6亿美元的经理人莫格表示：“如果现在有更高的出价，对美联储很尴尬。”

《纽约时报》的报道说，收购协议的任何变动都需要美联储的批准，而美联储如果反对则可能导致新协议延迟实施甚至彻底告吹。

有消息说，尽管刘易斯等人竭力反对以现价出售，但贝尔斯登考虑自行出售39.5%的股权给摩根大通。

报道称，美联储原本授意摩根大通每股市出价不要超过2美元，这样这笔交易才不会像是帮贝尔斯登解困。因此，美联储对摩根大通的新出价可能持保留态度。

有消息说，尽管刘易斯等人竭力反对以现价出售，但贝尔斯登考虑自行出售39.5%的股权给摩根大通。

除此之外，《华尔街日报》日前报

道说，戴蒙还在积极游说其他华尔街机构不要挖贝尔斯登的“墙脚”。据称，戴蒙已会晤摩根士丹利首席执行官麦晋桁、美林CEO塞恩等人，希望后者暂时不要雇用贝尔斯登的核心员工。目前，摩根大通正设法让贝尔斯登员工留任，并开出加薪等优厚条件，以期完整收购该公司。

美联储或采取更激进措施救市

报道称当局可能出面大规模收购房贷支持证券等高风险资产

◎本报记者 朱周良

一些美国的大型国债券商预计，美联储可能采取更为激进的手段缓解次贷危机，譬如像一些人建议的那样动用政府资金收购高风险的房贷支持证券(MBS)。不过，到目前为止，美联储的官员仍对此矢口否认。

传当局将出手收购MBS

英国《金融时报》22日报道说，由于MBS资产价值近期大幅缩水，并对金融机构造成沉重打击，部分央行正商讨出面大量购入这类高风险资产的可行性，会谈目前还处在初级阶段。报道说，英格兰银行对此表现“最为积极”；美联储“原则赞赏”；而欧洲央行对此计划并不感兴趣。到目前为止，各央行只同意对抵押贷款支持证券提供贷款，而不愿意直接收购。

不过，英国央行随即发表声明，称其“不在这些央行之列”。声明称：“我们正评估许多其他选择，但要谈及细节为时尚早。英国央行不会像报道中提及的那些银行，要求纳税人为非银行去承担责任风险。”

美联储也否认考虑收购MBS证券。一位不愿透露姓名的美联储高级官员当天说：美联储没有和其他央行商讨共同购买抵押贷款支持证券。

市场预期依然强烈

尽管美联储也有难言之隐，即害怕引发道德风险，但专家也指出，到了目前的阶段，央行可能已经别无他法，唯有采取激进的甚至是不得人心的措施来解决危机。

不过，管理着800亿美元固定收益资产的TCW集团执行董事塞加尔表示：政府出手收购房贷支持证券长期而言对纳税人的负担不会很大。他建议，政府应当收购房贷债券并重新发行国债，这样就可以解决资金不足的问题。

由财政部出面更好？

尽管美联储也有难言之隐，即害怕引发道德风险，但专家也指出，到了目前的阶段，央行可能已经别无他法，唯有采取激进的甚至是不得人心的措施来解决危机。

如果情况无法得到改善，或是继续恶化，政府花点时间考虑更多激进的创新举措也未尝不是件好事。”苏格兰皇家银行的利率策略师卡特表示。

普林斯顿大学教授、美联储前副主席布兰德指出：美联储收购房贷债券应对市场有很大帮助，但美联储不会热衷于这样的事，也不应通过采取这样的举措令纳税人承担巨大风险。这应当由政府和国会来解决。”布兰德说。

美国众议院金融服务委员会主席弗兰克曾建议，白宫出台一项大胆的援助计划，为不超过3000亿美

元的抵押贷款再融资提供担保，以缓解那些面临丧失房产风险的美国民众面临的压力。但政府已暗示，希望能有更多的民间援助来帮助解决楼市危机。

美国前财长萨默斯和白宫前经济顾问委员会主席哈伯德23日双双呼吁，美国财政部应该更积极参与金融市场的危机。曾任克林顿政府

财长的萨默斯23日指出：我很遗憾，财政部与其他国家的协调不足，未能共同遏制金融危机，至少目前我们看到的情况仍不理想。”

与萨默斯同时接受电视访问的哈伯德则指出，财政部应该更积极参与救市。他说，美联储上周援助贝尔斯登，如此一来，恐怕需要改变主管机关的地位”。

■相关新闻

日高官呼吁美动用公共资金救市

英国《金融时报》日前引述日本金融服务业大臣渡边喜美的话报道称，美国应该向金融体系注入公共资金，以解决已经引起全球信贷市场吃紧的次贷危机。

渡边喜美援引日本以往的经验指出，日本发生类似危机时，当局曾向银行体系注入大量公共资金。他呼吁美国学习日本经验，并称有必要时日本将协助解决问题。

报道引述渡边喜美的话称，“从日本得到的教训看来，美国必须认识到，向金融体系注入公共资金是不可避免的事。”渡边表示，目前市场动荡可能导致美元危机，除非全球领导人实时采取适当行动，否则美国金融体系可

能经历比日本在上世纪90年代的遭遇更严重的危机。

渡边说，超额的流动性已经开始流出美国，如果不加以阻止，可能会导致前所未见的问题。“我们必须修补这个大洞。”他说，“但我们必须认识到，当前的危机不像以往的美元危机那样简单。”

他指出，尽管日本当局难以向外国政府传达这样的讯息，但日本可通过七大工业国或多国央行首长会议等渠道来传递日本的经验，并称如果有必要，“我们也准备好采取联合行动。”

报道也提到，对于日本是否可能因降息作为应对危机的回应举措，渡边喜美并未表示意见。(小安)

部分机构看淡高盛和雷曼前景

尽管高盛和雷曼兄弟上周发布的业绩均好于预期，但仍有机机构不看好这两家华尔街投行的前景。

信用评级机构标准普尔日前宣布，将高盛和雷曼兄弟公司的前景评估降为“负面”，原因是这两大投行的利润仍在下滑。Oppenheimer公司的明星分析师惠特尼也宣布下调对雷曼的股票评级。

虽然标准普尔没有改变高盛集团优先证券的AA-评级和雷曼兄弟优先债券的A+评级，但将评级下调至负面，与此前对美林和摩根士丹利的评级前景变动一样。因为在标准普尔看来，未来几个季度高盛和雷曼兄弟的利润很可能大幅下挫。

标准普尔表示，前景评估为“负面”意味着高盛和雷曼的信用在今后两年时间内有33%的可能性被降级。该公司主管人员说：我们认为“负

面”的前景目前对独立券商广泛适用，原因是它们的利润在资本市场运作中存在大幅下滑的风险。”目前的预期是，以资产减记的规模计算，这些机构年净收入可能减少20%至30%。”

标准普尔公司此次并未下调高盛和雷曼兄弟公司的债务等级。标普此前表示，如果投行的资产中出现贬值的部分过多，将调低它们的信用级别。与此同时，另一主要信用评级机构穆迪公司认为高盛和雷曼兄弟公司的“前景稳定”，并表示不会根据标普的评级结果作相应调整。

此前标准普尔曾表示，如果它认为某些公司资产负债表上有太多价值正在缩水的资产，就可能会下调这些公司的评级。自去年年中以来，投资银行已经冲销了至少逾1000亿美元的证券和贷款，而且仍然难以将这类资产售出。

雷曼兄弟今年股价跌26%，同期标准普尔500指数跌9.5%。3月17日，雷曼兄弟跌近20%，市场担心雷曼兄弟会成为另一个贝尔斯登。



次日，雷曼兄弟因为上季财报优于预期而股价大涨46%。

Sanford C. Bernstein公司的分析师19日发布报告指出，雷曼兄弟

有870亿美元房贷相关资产，可能会引发公司更多损失。惠特尼17日则说，美国金融股还会跌50%。(小安)

环球扫描

美元贬值“穷了”美国国务院

美国《华盛顿邮报》22日报道，由于美元对其货币不断贬值，美国国务院的经费大幅缩水，这迫使美国外交官驻海外机构裁员、减少能耗、推迟基建维修项目和取消出差以减少开支。

据报道，美元疲软已使大部分美国使馆领馆受到影响，而受影响最严重的莫过于驻欧洲的使馆，因为欧元对美元的汇率一直维持在1比1.54左右。

美国国务院负责东亚及太平洋事务的助理国务卿希尔说：这种情况（指美元贬值）已经开始影响我们的工作，令我们处境艰难。”另一位官员说，国务院2008年运行经费的24%，即38亿美元要用来自消美元贬值的影响。官员们表示，受经费减少影响最大的是公共外交项目。

据报道，美国外交官在美元疲软的情况下可以得到津贴以维持生活水平。驻大多数欧洲国家的美国外交官已经得到增加的津贴。不过，一些官员说，津贴对低级别的外交官帮助不大，那些有孩子的外交官情况更为艰难，因为他们在当地购买的东西要比其他人多。

目前，大多数外交官已开始订购从美国免费运抵驻在国外的美国产品。很多外交官表示，他们可以通过减少外出吃饭、个人旅行以及其他娱乐项目来保证基本生活水平。他们认为，最大的问题是遇到结婚、生子以及其他必须庆祝的活动。

日本企业信心指数明显恶化

日本财务省和内阁府24日公布的今年一季度法人企业景气预测调查结果表明，无论是大企业、主力企业还是中小企业，体现经济信心的指数(BSI)都出现了大幅下降，均已降至2004年此项调查开始以来的最低点。

数据显示，大企业信心指数从去年第四季度的从正0.5下滑到今年一季度的负0.3；中型企业信心指数从去年四季度的负2.6变成今年一季度的负14.1；小企业信心指数更是从去年四季度的负18.7降至今年一季度的负30.4。

调查数据还表明，大、中、小型企业都认为第二季度日本经济仍将持续恶化，而大企业和中型企业预计经济在第三季度将走出低迷，出现好转。

原油和原材料价格上涨、美国次贷危机引发的恐慌等因素显然已对日本企业的信心造成了巨大打击。财务省指出，企业对经济现状的评价正在缓慢改善，但仍显疲弱，因此有必要关注次贷问题、金融市场以及原油价格的走向。

美刊称明年美银行股可涨两成

最新一期美国《巴伦周刊》刊文指出，随着金融市场恐慌情绪减退以及银行盈利能力增强，明年美国大银行和投行的股价有望上涨10%-20%。

受经济减速、房地产市场持续萎靡、信贷紧缩以及流动性不足等因素影响，去年下半年银行业利润锐减，上周高盛、雷曼兄弟和摩根士丹利公布的财报显示，今年第一季度利润大幅下降。

文章认为，尽管银行业第一季度业绩下滑近半，但随着恐慌情绪减退和盈利能力增强，到第三季度银行业盈利有望增长34%。明年美国大银行和投行的股价有望上涨10%-20%。

银行业绩增长的主要原因有：目前美国2年期和10年期国债息差高达1.72个百分点，这意味着银行业可以以更低的成本融资，以更高利息放贷；此外，各种次贷债券损失见底也将增强银行的盈利能力。

新加坡CPI加速上升

新加坡国家统计局24日公布的数据显示，新加坡消费价格指数(CPI)的上升速度在加快。数据显示，去年全年，新加坡CPI上涨了2.1%；而2006年新加坡CPI的涨幅为1%。此外，去年下半年CPI的同比涨幅达到3.4%。

新加坡统计局称，去年下半年，新加坡低收入家庭(底层的20%)的消费水平同比上涨了2.8%，中等收入家庭(中间的60%)和高收入家庭(上层的20%)则分别上涨了3.3%和3.9%。

新加坡统计局表示，导致新加坡去年所有收入群消费物价指数增长的主要因素是食品费用、住宿费、大学学费、旅游支出、出租车费和汽油价格等的上升。较低的电费、垃圾清理费、外国女佣税则减缓了物价的上涨。

沙特称愿意维护原油市场稳定

沙特阿拉伯石油和矿产事务最高委员会23日表示，沙特愿意保证石油供应，以维护世界原油市场的稳定，促进世界经济的持续发展。

该委员会当天在沙特国王阿卜杜拉的主持下召开会议，着重研究了国际油价高涨背景下的市场现状以及沙特作为世界头号产油国应采取的对策。

该委员会在会后发表的声明中强调，沙特不仅要与石油输出国组织(欧佩克)的成员国进行合作，也同样应该与欧佩克之外的产油国和主要消费国加强协调，共同维护世界原油市场的稳定，避免其受到各种消极因素的冲击。

声明认为，即将于下月在罗马举行的第十一届国际能源论坛是一次重要的契机，石油生产国和消费国的官员们应该抓住机会深入开展对话，探讨实现原油市场稳定和符合双方利益可采取的合理手段。

沙特的这一表态是在美国副总统切尼结束对期间访问的次日作出的。有媒体报道说，切尼在访问期间与阿卜杜拉国王会谈时，突出表达了美国希望沙特为抑制国际油价增长过快发挥更大作用的意愿。

(以上均据新华社)